

Библиотеки и историко-культурное наследие стран СНГ: круглый стол на Румянцевских чтениях в РГБ

В Российской государственной библиотеке (РГБ) 24–25 апреля 2018 г. состоялись очередные, уже 20-е Румянцевские чтения, приуроченные к 190-летию со времени основания Румянцевского музея. Тема Международной научно-практической конференции этого года: «Библиотеки и музеи как культурные и научные центры: историческая ретроспектива и взгляд в будущее». В форуме приняли участие 359 человек, зафиксировано 692 подключения к видеотрансляции. Всего было проведено более 15 мероприятий, из них 11 секций, три круглых стола, один семинар.

Один из круглых столов, организованный РГБ совместно с Библиотечной Ассамблеей Евразии (БАЕ), был посвящен обсуждению темы «Библиотека в сохранении и развитии историко-культурного наследия стран СНГ». В его работе приняли участие библиотечные научные сотрудники РГБ, московских библиотек, в частности, единственного в Москве государственного мемориального музея и научной библиотеки «Дом Гоголя», а также представители учреждений культуры из других регионов Российской Федерации: Национальной библиотеки Республики Дагестан им. Р. Гамзатова, Национальной библиотеки Республики Удмуртия, Мурманской областной детско-юношеской библиотеки, Кызылского колледжа искусств (Республика Тыва).

Участники заседания заслушали и обсудили ряд докладов: о международной нормативной основе деятельности библиотек СНГ в сохранении культурного наследия (Н.П. Игумнова, РГБ); о библиотечном пространстве стран СНГ в историческом контексте и с позиций современности (Г.А. Райкова, РГБ, БАЕ); о библиотеке как центре межкультурного взаимодействия: анализ используемой терминологии (И.В. Чаднова, РГБ); о чтении как факторе сохранения языка (И.В. Поддик, Республика Тыва). Особый интерес вызвал доклад И.А. Кузьминой «Современная библиотека как культурный центр в эпоху геокультуры» (Республика Дагестан). Эти доклады представляли собой теоретико-практическую основу деятельности библиотек по сохранению и развитию историко-культурного наследия. Повышенное внимание вызвала дискуссия по крайне актуальной и в то же время спорной проблеме существования музеев-библиотек и музеев в библиотеках.

Традиция организации музеев в библиотеках имеет давние корни. Практически во всех крупных библиотеках есть музеи книги, рукописей и ценных изданий. С.П. Меньщикова (РГБ) представила подробную информацию о музеях книги в национальных

библиотеках стран СНГ, о музеях общедоступных библиотек рассказала И.В. Васильева (РГБ). Кроме того, в библиотеках организуются литературные музеи даже одной книги (например, в детско-юношеском филиале Псковской областной универсальной научной библиотеки функционирует музей книги В.А. Каверина «Два капитана»), именные музеи, посвященные творчеству конкретного писателя. О деятельности таких музеев рассказали О.А. Зазулина (Дом Гоголя, Москва) и М.Г. Габриелян (Мурманская областная детско-юношеская библиотека). Участники говорили о том, что деятельность музеев при библиотеках и использование новейших форм работы с посетителями, таких как литературные карты, интерактивные экскурсии, квесты, флешмобы позволяют по-новому раскрыть творчество того или иного писателя, художника, и главное, привлечь посетителей к чтению, пользованию библиотекой с ее богатым культурным наследием. Большое количество мини-музеев существует при школьных библиотеках. Основное направление их деятельности — патриотическое воспитание, укрепление памяти поколений. Вся эта большая работа нуждается в осмыслении и воспроизведении опыта наиболее успешных проектов.

Основной проблемой, по мнению большинства участников круглого стола, является отсутствие нормативно-правовой базы существования музеев при библиотеках. Все они носят общественный характер, являясь в то же время структурной частью библиотеки. Разработку таких документов могла бы осуществить международная комиссия представителей библиотек стран СНГ под руководством РГБ и БАЕ. Должна быть создана концепция развития музеев-библиотек.

В целом же участники круглого стола высоко оценили уровень его проведения и необходимость дальнейшего обсуждения заявленной проблематики.

По итогам мероприятия выпущены материалы Международной научно-практической конференции «Румянцевские чтения — 2018: библиотеки и музеи как культурные и научные центры: историческая ретроспектива и взгляд в будущее»*.

*Материал подготовлен дирекцией
НП «Библиотечная Ассамблея Евразии»*

* Румянцевские чтения — 2018 : библиотеки и музеи как культурные и научные центры: историческая ретроспектива и взгляд в будущее : к 190-летию со времени основания Румянцевского музея : материалы Междунар. науч.-практ. конф. (24–25 апр. 2018) : [в 3 ч.]. Москва : Пашков дом, 2018.